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Antwort auf die Interpellation 13 
 
UEFA Women’s Euro 2025 für alle? Jetzt inklusive Veranstaltungen  
ermöglichen! 
 

Caroline Rey, Zoé Stehlin, Marta Lehmann, Daniel Gähwiler, Maël Leuenberger und Patricia Lang          

namens der SP/JUSO-Fraktion vom 28. Oktober 2024 

StB 781 vom 13. November 2024 

 

Wurde anlässlich der Ratssitzung vom 19. Dezember 2024 beantwortet. 

  

  

  

Ausgangslage 

Die UEFA Women’s EURO 2025 (Fussball-Europameisterschaft der Frauen) findet vom 2. bis zum 

27. Juli 2025 in der Schweiz statt. Drei Gruppenspiele werden an den Tagen 5., 8. und 12. Juli 2025  

in Luzern (Stadion Allmend, swissporarena) ausgetragen. Die Auslosung der Gruppen erfolgt am  

16. Dezember 2024 in Lausanne. 

Die Organisation des Turnierbetriebs, das Ticketing und insbesondere alle Aufgaben im oder unmittelbar 

beim Stadion Allmend liegen in der Verantwortung der UEFA Women’s EURO SA und nicht in der 

Zuständigkeit der Host-City. Dies gilt es bei den Antworten auf die Fragen 2 bis 5 zu beachten. 

 

Die Interpellantinnen und Interpellanten sehen für die Stadt Luzern als Austragungsort die Möglichkeit, 

eine aktive Rolle bei Themen der Diversity und Inklusion einzunehmen und stellen nachfolgende Fragen: 

 

 

Zu 1.: 

Aktuell ist die Bushaltestelle Allmend nicht hindernisfrei und im B+A 34/2018 in der Kategorie C mit 

Realisierung 2027–2029 aufgeführt. Wie wird gewährleistet, dass die in Luzern stattfindenden Spiele 

inklusiv und barrierefrei zugänglich sind?1 

 

Die Spiele im Stadion in Luzern sind auch während der UEFA Women’s EURO 2025 für Menschen mit 

unterschiedlichsten Fähigkeiten und Bedürfnissen zugänglich. Für die An- und Abreise zum und vom 

Stadion werden neben den bestehenden Verbindungen des öffentlichen Verkehrs zusätzliche Busse und 

Züge der Zentralbahn ab Bahnhof Luzern eingesetzt. Da die Bushaltekanten im Gebiet Allmend im 

Sommer 2025 noch nicht hindernisfrei umgebaut sein werden, wird Menschen mit Behinderungen die  

An- und Abreise mit der Zentralbahn empfohlen, da dort die Anforderungen des Behinderten-

gleichstellungsgesetzes bereits erfüllt werden. Der Lift an der Haltestelle Allmend/Messe ist grundsätzlich 

immer in Betrieb und kann in einer Fahrt vier Personen im Rollstuhl transportieren. Während der 

Women’s EURO 2025 werden Mitarbeitende der Zentralbahn vor Ort sein und bei Bedarf Hilfe anbieten. 

Für Menschen mit Behinderungen werden zusätzlich zum bestehenden Angebot weitere Behinderten-

parkplätze eingerichtet, die in unmittelbarer Nähe zum Stadion liegen und hindernisfrei zugänglich sind. 

 
  

                                                   
1 https://www.stadtluzern.ch/_docn/4869352/Bericht_und_Antrag_Umsetzung_Behindertengleichstellungsgesetz.pdf . 

https://www.stadtluzern.ch/_docn/4869352/Bericht_und_Antrag_Umsetzung_Behindertengleichstellungsgesetz.pdf
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Zu 2.: 

Gibt es einen Audiokommentar-Dienst (ADC) für Personen mit Sehbehinderung analog UEFA EURO 

2024?2 Werden Ansprachen, Informationen und Kommentare während den Spielen in Gebärdensprache 

übersetzt oder schriftlich untertitelt (entsprechend Teletext 777 bei SRF) und auf den Bildschirmen 

eingeblendet? 

 

Gemäss Auskunft der UEFA wird ein Service für Audiodeskription-Kommentare in allen Stadien in der 

jeweiligen Landessprache angeboten. In Luzern wird dieser Service auf Schweizerdeutsch bereitgestellt. 

Derzeit ist keine Bereitstellung von Gebärdensprache geplant, jedoch prüft die UEFA noch, ob dies in 

allen Stadien reibungslos umgesetzt werden könnte. 

 

 

Zu 3.: 

Sind barrierefreie Informationsstände im Stadion geplant, wo Fans mit Behinderungen entsprechende 

Unterstützung erhalten? 

 

Gemäss Auskunft der UEFA werden alle Stadien der Women’s EURO 2025 über einen barrierefreien 

Informationsstand verfügen, der sowohl in den lokalen Karten als auch in den Informationen, die den 

Zuschauenden zur Verfügung gestellt werden (z. B. Zuschauenden-App, Informations-E-Mails usw.), 

entsprechend gekennzeichnet ist. 

 

 

Zu 4.: 

Gibt es speziell für Personen mit Begleithunden ausgewiesene Sitzplätze? Wie wird gewährleistet, dass 

Menschen, denen langes Anstehen unmöglich ist, einen schnelleren Zugang zum Stadion erhalten? 

 

Die UEFA schreibt nicht vor, dass Zuschauende mit Assistenzhunden in speziell ausgewiesenen 

Bereichen Platz finden müssen. Es wird jedoch empfohlen, dass Zuschauende mit Assistenzhunden auf 

den «Easy Access»-Plätzen Sitzplätze erhalten. Diese Plätze, die für Zuschauende mit eingeschränkter 

Mobilität vorgesehen sind, bieten einen erleichterten Zugang mit wenigen oder keinen Stufen. Gemäss 

UEFA-Richtlinien sind Assistenzhunde in allen Stadien erlaubt. Zuschauende mit Behinderung und 

Zuschauende mit «Easy Access»-Plätzen haben im Stadion Allmend Luzern Zugang über zwei Eingänge, 

die sie gemeinsam mit den VIPs nutzen, entsprechend dem üblichen Stadionverfahren. Diese Eingänge 

werden mit dem internationalen Barrierefreiheitssymbol zusätzlich gekennzeichnet. Ein engagiertes Team 

von Freiwilligen wird den priorisierten Zugang für Zuschauende mit Behinderung und mit eingeschränkter 

Mobilität unterstützen. 

 

 

Zu 5.: 

Sieht die Stadt Luzern eine Möglichkeit, mittels Gratistickets oder vergünstigter Tickets den Zugang zur 

UEFA Women's Euro 2025 für Menschen mit Behinderungen oder Menschen mit geringen finanziellen 

Mitteln zugänglich zu machen? Gibt es vergünstigte oder Gratistickets für Assistenzpersonen von 

Menschen mit Behinderung? 

 

Das Ticketing ist Sache der Veranstalterin UEFA Women’s EURO SA und fällt nicht in den 

Zuständigkeits- und Einflussbereich der Host-City. Für Menschen mit Behinderungen stehen «Easy 

Access»-Plätze oder Rollstuhlplätze zur Verfügung. Für beide Platzkategorien ist der günstigste 

Ticketpreis für das jeweilige Spiel zu entrichten. In Luzern sind dies Fr. 25.– pro Ticket. Ein kostenloses 

Ticket für eine Begleitperson kann während des Kaufs auf der Ticketplattform der UEFA hinzugefügt 

werden. Die Begleitperson wird neben dem «Easy Access»-Platz bzw. nahe dem Behindertenplatz 

sitzen. Beim Ticketkauf können die Personen zudem bei Bedarf einen Behindertenparkplatz reservieren. 

                                                   
2 https://de.uefa.com/euro2024/news/028e-1b1905ec2da2-c4c436808b99-1000--barrierefreiheit-bei-der-uefa-euro-2024/. 

https://de.uefa.com/euro2024/news/028e-1b1905ec2da2-c4c436808b99-1000--barrierefreiheit-bei-der-uefa-euro-2024/

